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  :مقدمه  -

قدر مسلّم وقتي از عمليات كاشت نهال و احداث باغ زيتون صحبت به ميان مي آيد ، منظور ايجاد باغهاي     

اقتصادي زيتون است  وگرنه عمليات كاشت نهال بدون برنامه ريزي و باهدف غير اقتصادي كار چندان پيچيده و 

  .مشكلي نيست 

عمليات كاشت نهال و احداث باغ ، برخلاف عنوان به ظاهر ساده اش ، محتوا  و مفهومي پر معني داشته و از    

  .    اهميت بسياري برخوردار ميباشد 

  :  زيتون احداث باغموارد مورد لزوم در

   مكان احداث باغ   - 1

  آزمون خاك وآب  - 2

  وتعيين تراكم كشت  تسطيح و آماده سازي    - 3

  .  .  . )تعيين نوع كاشت ، تعداد نهال مورد نياز در هكتار  و( طراحي باغ   - 4

  انتخاب رقم وتهيه نهال- 5

  نيازآبي زيتون - 6

  ت كشت زيتوناعملي زمان و- 7

  آبياري- 8

  امكان دسترسي به بازار   - 9
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  :مكان احداث باغ -)1

در مناطقي كاشته شود كه شرايط محيطي با آن بايستي   باشد داشته  اقتصادي توليد باغ زيتون براي اينكه

باغهاي جديد زيتون درطول ساليان اوليه پس از كاشت بايستي هرچه سريعتر به سن باردهي . سازگار باشد

بنابر اين مكاني كه براي احداث باغ درنظر گرفته مي شود به طور يقين كميت وكيفيت .د ناقتصادي برس

   . دادمحصول را تحت تاثير قرار خواهد 

  :نقش دما -

درايـن   .بهترين كيفيت روغـن را دارد  زمستانهاي معتدل وتابستانهاي گرم وخشك وطولاني  بازيتون درمناطقي 

زيتون درختي است نيمه گرمسيري وبنابراين به يخبندانهاي شـديد  كنند رسيدن پيدامي شرايط ميوه ها امكان 

حساس است اما اين حساسيت دردوره هاي مختلف رشد گياه فرق مي كند شاخه هاي بارده درخـت در درجـه   

دانهاي كوتاه مدت ناگهـاني موجـب ايجـاد سـوراخهاي     بنسانتي گراد ممكن است از بين برود ويخ -5هاي تحرار

هم مـي آورد كـه   اي شاخه هاي ميوه ده خواهد شد و زمينه رابراي حمله بـاكتري گـره زيتـون فـر    كوچكي بررو

   .موجب از بين رفتن بافت ها خواهد شد 

 مهـم اسـت   دقت در حداقل سرماي مطلق زمستانه همچنين دين نماياز سرمائي را تاميستي نيمنطقه انتخابي با

  .ر مي كندييتغ ونوع رقم  ائييا متناسب با عرض جغرافيارتفاع از سطح در

 گرا. ضروري مي باشد )درجه سانتيگراد35(وه يو رشد و نمو م) درجه25(ن حداكثر دما براي دوره گلدهييانگيم 

گراد هـم  يدرجه سانت -13حتي اگر به  ابديج كاهش ريبتداه يدرجه حرارت هوا دردوره استراحت گ منطقه اي

ناگهـاني  ن زمان درجـه حـرارت بطـور    ياگر درهمولي  نخواهد بودبرسد خسارت واردشده به درخت قابل توجه 

 .اه منجر شوديممكن است به نابودي گ يابد كاهش
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  اولويت بندي سازگاري زيتون با دما بر اساس متدلوژي كشت زيتون

 درجات اولويت

 عوامل محيطي

)1(  

 خيلي مناسب

)2(  

 مناسب

)3(  

مناسب "نسبتا  

)4(  

 مناسبت كم

حذف محدوده 

 غيرقابل قبول

متوسط درجه  حرارت سالانه 

 سانتيگراد

18-16  
16-15  

20-18  

15-14  

20-22  

14-13  

22-24  

13< 

24> 

 متوسط حداقل دما سانتيگراد
- 2تا   - 1  

0تا  - 1  

-4تا  - 2  

2تا  0  

-6تا  - 4  

4تا  2  

-8تا  - 6  

6تا  4  

8- < 

6> 

  

ساعت سرماي زير  1500وبرخي ارقام بيش از  ساعت 400-700بطوريكه از دامنه نياز سرمايي اين گياه بالا بوده

 .درجه سانتيگراد  نياز دارند 7

زيتون به خوبي رشد و نمو مي كند اما به علت نبودن سرماي كافي زمستانه و عليرغم اينكه در مناطق حاره ،

 .به بار نمي نشيند) خواب زمستاني(عدم استراحت درخت 

  :بارش 

ميليمتر باشد بصورت ديم بخوبي رشد و نمو كرده و  800تا  500زيتون در مناطقي  كه بارندگي سالانه بين 

ميليمتر يا بيشتر و  1000محصول قابل قبولي توليد ميكند با وجود اين، در مناطقي كه بارندگي آنها در سال 

ل اقليمي ميتواند توسط انسان تعديل گردد البته اين عام. ميليمتر يا كمتر هم باشد پرورش داده مي شود 2000

در ) بارندگي كم ( دوم  در شيب هاي رو به جنوب و در موردروي تپه ها و  "يعني در مورد اول زيتون ترجيحا

  .خاكهاي عميق و با تراكم كم كاشته مي شوند

دراين دو . دو مرحله از مراحل حساس رشد درخت، مرحله سخت شدن هسته و تجمع روغن در ميوه است 

در صورتي كه در ماههاي مرداد و شهريور بارندگي وجود . مرحله درخت به رطوبت كافي در خاك نياز ندارد

  .خواهد بود نداشته باشد محصول كاهش خواهد يافت در اين مناطق آبياري تكميلي بسيار مفيد
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  اولويت بندي سازگاري زيتون با بارندگي

  درجات اولويت

  عوامل محيطي

)1(  

  مناسب خيلي

)2(  

  مناسب

)3(  

  مناسب "نسبتا

)4(  

  مناسبت كم

حذف محدوده 

  غيرقابل قبول

بارندگي سالانه 

  ميليمتر

75-700  

80-750  

700- 600  

1000 - 800  

600- 550  

1200 - 1000  

550- 500  

1400 -1200  

درمورد  >500

كشت ديم صادق 

 است

1400> 

  

  :رطوبت 

 كـرد اصولا درخت زيتون به رطوبت زياد محيط ، حساسيت دارد واز كاشت آن درمجاورت دريا بايـد خـودداري   

  )زيرا رطوبت زياد ومداوم زمينه را براي رشد وحمله بيماريهاي قارچي وباكتريايي فرآهم مي آورد (

اك در باغهاي زيتون بايـد  تنش آبي قبل ودر هنگام گلدهي مي تواند محصول را كاهش دهد بنابراين رطوبت خ 

 .در حد ظرفيت مزرعه ثابت نگه داشته شود

موجب ريزش وكوچك شدن ميوه مي شود اما خاكهايي كه داراي ظرفيت نگهداري آب هستند حتي خشكي هم 

  .ميليمتر باران ساليانه محصول نسبتا مناسب توليد ميكند 200با 

سانتيمتري خاك نوسان مي نمايد از كاشت زيتون  80تا  50در خاكهايي كه سطح آبهاي زيرزميني از عمق 

  .خودداري شود

  :تگرگ وبرف 

بارش تگرگ باعث زخمي شدن شاخه ها وسرشاخه هاي درختان مي شود كه طغيان بيماري گـره زيتـون را در   

  .پي دارد 

  :ساعات آفتابي 

  .ند بدست مي آيدساعت آفتاب درسال داشته باش 1500محصول اقتصادي زيتون درمناطقي كه بيش از 
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 :ارتفاع از سطح دريا 

ارتفاع از سطح دريا نقش مهم واساسي در ميزان كيفيت روغن توليدي دارا مي باشدزيرا برروي عوامـل جـوي از    -

 .تاثيردارد... قبيل باران،برف، درجه حرارت و

هاي شمالي توصيه شـده   متر درشيب 600متر درشيبهاي جنوبي وبالاتر از 800كاشت زيتون در ارتفاع بالاتر از  -

 .است

 )متـر درمنجيـل   400متـر دردزفـول و   100 ، صفر دربوشهر  ،متر درشيراز  1500(درايران زيتون در ارتفاعات 

 .بخوبي رشد و نمو مي كند 

  سازگاري زيتون نسبت به ارتفاع از سطح دريا

درجه اولويت عوامل 

 طبيعي
 مناسبغير  مناسبت كم نسبتا مناسب مناسب خيلي مناسب

 <1400 1200- 1400 1000- 1200 700- 1000 700تا  )متر(ارتفاع از سطح دريا 

  

  ويژگيهاي فيزيكي خاك 

زيتـون خاكهــاي يــك نواخــت و متوسـط ريــز بافــت را تــرجيح ميدهـد در مــورد خاكهــاي گونــاگون بصــورت     

  :زير است

  لوم شني ، رسي ، لومي و شني ، لومي -

 شني ، رسي ، سليتي ، لومي ، سليتي ، رسي  -

 لومي ، سليتي ، رسي ، لومي ، لومي ، شني  -

  خاكهاي رسي و ريز بافت -

هرگـاه در زمـين   . متـر كمتـر باشـد    5/1الـي   1بطوركلي عمق خاك زراعـي لازم بـراي هـر درخـت نبايـد از       -

سوسـولوز ايـن لايـه بايـد     مورد نظر در عمـق هـاي كـم ، يـك لايـه سـخت از آهـك موجـود باشـد بـا كمـك            

  .طوري شكافته شود كه ريشه ها بتوانند براحتي در آنها نفوذ كند
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خاكهاي شـني بـراي كاشـت زيتـون در منـاطق خشـك مناسـبترند زيـرا قطـرات بـاران بـه محـض باريـدن               -

ــز        ــاك ني ــايش خ ــر آب و فرس ــند و از تبخي ــي رس ــوين م ــاي م ــه ه ــطح ريش ــه س ــرده و ب ــوذ ك ــن نف در ش

  .دجلوگيري مي شو

باشــد،  PH=  7تــا  8بهتــرين خــاك بــراي زيتــون كــاري خــاك ســبك رســي ، شــني بــا زهكشــي كــافي و  -

  .چنين خاكهايي اگر در تركيب خود آهك داشته باشند براي زيتون كاري ايده آل هستند

  :رابطه بافت خاك و ميزان بارندگي براي رشد و نمو مناسب زيتون بشرح زير است -

 .ميليمتر ميباشد 300تا  200كه بارندگي سالانه آنها بين ده درصد رس در مناطقي  -

 .ميليمتر باشد 600درصد رس در مناطقي كه بارندگي سالانه آنها تا  20  -

  .ميليمتر ميباشد  600درصد رس در مناطقي كه بارندگي سالانه آنها بيشتر از  30 -

قليـائي   "كـه خاكهـاي نسـبتا    يكي از مشخصات ديگر زيتـون مقاومـت در برابـر آهكهـاي فعـال اسـت بطـوري       

ــه راحتــي تحمــل ميكنــد)  PH=  8- 5/8( قليــائي  "و كــاملا)  PH=  5/7تــا (  امــا در خاكهــاي آهكــي . را ب

درجـه سـانتيگراد    5/7تـا   7بـراي جـذب عناصـر توسـط ريشـه زيتـون        PHبهتـرين  . رشد و نمـو بهتـري دارد  

  .ميباشد

  :كل زير خواهد بودبا افزايش درصد گچ خاك ميزان كاهش محصول به ش  

  درصد بدون محدوديت  10تا  5 -

 درصد كاهش 15درصد با  15تا  10 -

 درصد كاهش  40درصد با  20تا  15  -

 .درصد نيز قابل قبول توليد نخواهد كرد 25درصد كاهش  و بيشتر از  60درصد با  25تا  20 -

كـاهش عملكــرد بـا افــزايش   . هيچگونـه كاهشــي نـدارد   ds/M 7/2كمتـر از   ECزيتـون در خاكهـايي بــا         

EC به شكل زير خواهد بود:  
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   EC 8/3درصد كاهش تا  10 -

 EC 5/5درصد كاهش تا  25 -

  EC 4/8درصد كاهش تا  50 -

  EC 14درصد كاهش در  100 -

بـالايي از بـور يـا كلرايـد داشـته و يـا سـديمي باشـند          "بايد توجه نمود كه خاكهـايي كـه مقـادير نسـبتا           

مناسب كاشت باغ زيتون نميباشـند زيـرا بـا بهـم ريخـتن سـاختمان خـاك مـانع نفـوذ پـذيري خـاك شـده و             

آيـد كـه در    از زهكشي مناسـب آن نيـز جلـوگيري مـي كننـد و باعـث مـي شـوند كـه شـرايط اشـباع بوجـود            

  .اين شرايط ريشه هاي زيتون از بين خواهند رفت

  اولويت بندي سازگاري زيتون با عوامل محيطي

  درجات اولويت

  عوامل محيطي

اولويت 

)1(  
  )4(اولويت   )3(اولويت   )2(اولويت 

غيرقابل 

  قبول

 >7/0  7/0  8/0  2/1  5/1  )متر(عمق خاك 

 <50  50-30  30-20  20-10  10تا  0  )درصد(شيب 

  >100  100  110  150  180  )سانتيمتر(سطح آب زيرزميني 

PH 

2/7 -7  

2/7 -5/7  

7 -6  

5/7-8  

6 -5/5  

8 -2/8  

5/5-5  

2/8-5/8  

5<  

5/8>  

EC  

  )دسي زيمنس برمتر(
 <8  8-5/5  5/5-8/3  8/3- 8/2  8/2تا 

  1000-700  700تا   )متر( ارتفاع از سطح دريا 
1000 -

1200  

1200 -

1400  
1400> 
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   : توپوگرافي

زيتون برروي شيب هاي مختلفي كاشته مي شود اما براساس امكان انجام مديريت هاي زراعي و اثرات مقدار 

  :شيب بر روي آن، مقدار توليد محصول متفاوت خواهد بوده وضعيت در اين شرايط متصور است

مكانيزه باشد در صورتي كه آبياري باغ بصورت جوي و پشته انجام شود، اما ساير عمليات توليد محصول  - 1

 :اثرات درصد شيب برروي توليد محصول به شكل زير خواهد بود

  درصد بدون محدوديت 0- 1 -

 درصد كاهش 15درصد  1- 2 -

 درصد كاهش 40درصد  2- 4 -

  .درصد قابل قبول نخواهد بود 6درصد كاهش و بالاتر  50درصد  4- 6 -

و ساير عمليات توليد محصول  در شيب هايي  كه امكان انجام مديريت هاي مطلوب زراعي موجود باشد  - 2

 :هم مكانيزه باشد دراين صورت اثرات شيب بر روي عملكرد به شرح زير خواهد بود

  درصد بدون محدوديت 4تا  0 -

 درصد كاهش 15درصد  8-4  -

 درصد كاهش 40درصد 16-8 -

  .درصد قابل قبول نيست 25درصد كاهش و بالاتر از  60درصد  25-16 -

يتهاي نيرومندي را اعمال نمود اما امكان انجام كار دستي و يا استفاده از در شيب هايي كه نتوان مدير  - 3

 :اثراث شيب بر روي عملكرد عبارتند از . نيروي حيوانات وجود داشته باشند

 درصد بدون محدوديت 8- 0 -

 درصد كاهش 15درصد  8- 16  -

 درصد كاهش 40درصد  30-16 -

  .قابل قبول نيستدرصد  50درصد كاهش و بالاتر از  60درصد  50-30 -

 در مجموع ميتوان گفت هرگاه در نظر باشد از مكانيزاسيون كامل استفاده گردد زمينهاي خيلي شيب           

شيب هاي كمي تندتر كه امكان تراس بندي آنها وجود داشته باشد بطوريكه  دار را نميتوان انتخاب نمود اما
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مطلوبند ولي بايد توجه نمود كه هزينه اوليه تراس بندي تحميل  "بتوان از مكانيزاسيون استفاده نمود نيز كاملا

  .خواهدشد

  .برنامه كاشت برروي شيب هاي مختلف بصورت زير پيشنهاد گرديده است      

درصد، تراس بندي به مفهوم واقعي لازم نميباشد بلكه كافي است در پاي  10بر روي شيب هاي كمتر از  - 1

  .بتوانند آب باران را نگه داشته و باعث نفوذ بهتر آن شوند درختان طشتك هائي ايجاد شود كه

درصد دو روش كاشت پيشنهاد گرديده است در روش اول برروي  20تا  10بر روي شيب هاي بين كمتر از  - 2

اين شيب ها قبل از رديف كاري درختان نهرهائي كنده مي شوند تا آب باران جاري شده از روي شيب در 

در روش دوم با استفاده . به داخل خاك نفوذ نمايد و از فرسايش خاك جلوگيري گردد آنها جمع آوري شده و

متر يا بيشتر عرض داشته باشد و سپس برروي  8از بولدوزر تراسهايي بر روي شيب ايجاد ميشوند كه حداقل 

 .مي شوند اين تراسها درختان كاشته

ت و تراسها بايد طوري ايجاد شوند كه حداقل درصد ضروري اس 20تراس بندي بر روي شيب هاي بالاتر از   - 3

  .امكان پذير باشد ي و برداشت زراعي و برداشت محصولمتر عرض داشته باشند تا عمليات زراع 4

 :آزمون خاك و آب و حفر پروفيل -)2

شامل نمونه برداري از خاك و منابع آبي مورد نظر براي احداث باغ، حفر پروفيل جهت انجام آزمون هاي لازم 

  .است

  زمينوتسطيح  آماده سازي   -)3

اين آماده سـازي  .بهترين زمان براي آماده سازي زمين قبل از شروع بارندگيهاي پاييزه وقبل از كاشت بهاره است

ريشـه   پـاك نمـودن زمـين از علفهـاي هـرز، ازبـين بـردن بقايـاي گياهـان، جمـع آوري سـنگريزه هـا و             شامل

  .گياهان،كندن كنده ها وريشه هاوشخم زدن زمين از جمله عمليات آماده سازي زمين مي باشد 
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  زمين جهت احداث باغ حتسطي -

زمين، بانكـت و تـراس بنـدي در اراضـي     شامل نظارت بر انجام عمليات خاكورزي و تسطيح زمين، تنظيم شيب 

  .شيبدار و افزودن كود دامي جهت اصلاح خاك خواهد بود

ح در يرا اگر تسطيشتري دارد زيت بيرد اهميد انجام گيكبار قبل از كشت بايون كه فقط يتح در باغهاي زيتسط

سر يق و كامل به هر علتي ميح دقيرد بعدها مقدور نخواهد بود اگر تسطيابتدا و قبل از كاشتن درختان انجام نگ

ي متوقف شود يا در جاينكه آب هدر رود يبدون ا(ح كلي كه گردش آب را در تمام سطوح يك تسطينبود حداقل 

  .سر است يك گريدرهاي ماله اي كه بر روي تراكتور بسته شده باشد مين كار با يانجام ا.  لازم است )

در صورتي كه باغ بصورت غرقابي آبياري . خاك بستگي دارد مقدار تسطيح به شكل زمين وهزينه هاي جابجايي

  .گردد تسطيح زمين جهت آبياري يكنواخت براي همه خاكها وحتي خاكهاي شني ضروري است

مسير حركت آب با توجه به نوع خاك بايد طوري طراحي گردد كه آب كافي دردسترس ريشه هاي موجود 

  .دربين رديفها نيز قرار گيرد

براي رفع كمبود هاي خاك قبل از كاشت همراه با شخم كودهاي .بعد از تسطيح خاك شخم عميق لازم است 

وبرگرداندن آنها به عنوان كود سبز مي توان ... با كاشتن گياهاني مثل شبدر ، يونجه و.فسفره وپتاسه اضافه گردد

ورده ديسك دوطرفه زده شود وپس از پس از بارندگيهاي پاييزي اراضي شخم خ.مواد آلي خاك را افزايش داد

  . قطعه بندي ميخكوبي گردد

هاي فرعي و ناباين است كه مي توان نقشه كاشت را آماده كرده و به احداث خيح زميتنها بعد از انجام تسط

تسطيح زمين بويژه براي مواردي كه آبياري ن محل كاشت درختان اقدام كرد ييبراي تع ،خكوبي قطعات يم

شته انجام مي شود و انجام شخم عميق براي افزايش وبهبود زهكشي خاك واز بين بردن لايه بصورت جوي پ

  .سخت درعمق زمين لازم است

  .كم عمق لازم است شخمدر خاكهاي رسي شخم عميق وخاكهاي شني  

  .گاهي اوقات در سالهاي بعد فاصله بين نوارها را نيز يك شخم كم عمق مي زنند

  .سانتيمتري انجام شود 80تا عمق ) تير ومرداد(بستان عمليات شخم عميق در تا
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  تعيين تراكم كاشت -

تعيين تراكم كاشت بمنظور استفاده بهتر ازفضا ميباشدشاخه هاي زيتون هنگامي كه در معرض سايه كامل قرار 

شوند سايه اندازي بنابراين اگر درختان خيلي نزديك بهم كاشته .بگيرند قادر به گلدهي وتوليد ميوه نخواهند بود 

  .شاخه ها برروي همديگر باعث كاهش توليد محصول خواهند شد 

وحاصلخيزي خاك، ليمي،بارندگي، سيستم آبياري، عمق تعيين تراكم كاشت به عواملي از قبيل شرايط اق

 .وابسته مي باشد...قدرت وحجم تاج وشدت تابش و) پستي وبلندي زمين(توپوگرافي

  .حداقل زمان به باردهي اقتصادي واين امر به تراكم درخت بستگي دارديك باغ جديد بايستي در 

  

  :طراحي باغ-)4

باغهايي كه در اراضي كم .برحسب اينكه باغ در زمين مسطح يا شيب دار باشد پياده كردن آن متفاوت است

  .وبيش مسطح ايجاد مي شوند معمولا اشكال هندسي منظمي دارند

در اين قبيل اراضي بايد شيب زمين را . ها پياده كردن نقشه باغ كمي مشكل استدر اراضي شيب دار ودامنه  

در نظر گرفت وبراي جلوگيري از فرسايش خاك وتلف شدن آب وبمنظور توزيع منظم آن در تمام سطح باغ با 

  استفاده از خطوط تراس، دامنه ها را تراس بندي يا سكوبندي كرد
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طرحهاي باغ در دامنه ها بستگي به شيب .تراسها كم عرض تر خواهد بودهرچقدر شيب زيادتر باشد سكوها يا 

  .زمين وخطوط ميزان دارد وعرض هر سكو در طول خود ممكن است كم وزياد شود

  .ايجاد شود صدجوي هاي فرعي كه آب را بايد به پاي درختان برسانند عمود برشيب وبا شيب ملايم يك يا دودر

  .آبياري داردابعاد جوي بستگي به سيستم 

  .محل احداث بادشكن وفاصله آن با اولين رديف درختان بايد مشخص وخارج قطعات درختان ميوه منظور گردد

خيابانها طوري احداث گردد كه از يك سو حداكثر استفاده از زمين  صورت گيردواز سوي ديگر دسترسي به 

  .شدقطعات براي انجام برداشت وجمع آوري محصول به آساني ميسر با

هدف ازانتخاب سيستم كاشت بالا بردن سطح باروري در باغ بوده  ودر عين حال ايجاد فاصله مناسب بين 

  .درختان براي رشد ونمو وانجام عمليات باغباني مي باشد

اگر درخت انتخاب شده نياز به يك رقم گرده زا داشته باشد هر سيستم كاشتي كه در نظر گرفته ميشود بايد 

  .درآن بگونه اي باشد كه گرده افشاني بخوبي انجام شود توزيع درختان

براي احداث باغ چندين طرح مناسب وجوددارد اما در همه اين طرحها بايد دواصل عمده،  امكان  •

  .استفاده ازنورخورشيد و ماشين الات كشاورزي مد نظر قرارگيرد

  :طراحي و نقشه برداري 

و طراحي باغ بر اساس وضعيت زمين و نوع سيستم آبياري مورد نظر شامل نظارت بر انجام عمليات نقشه برداري 

  .جهت استفاده در باغ توسط طراح يا باغدار خواهد بود

طراحي .شامل طرح مربع، طرح لوزي، طرح شش ضلعي ويا مثلث متساوي الاضلاع -طراحي درختان اصلي

  .شامل طرح پرچين، طرح پنج ضلعي مي باشد  -درختان فرعي

  :سيستم هاي كشتمهم ترين 

  :مربعي •

در اين سيستم  .گيرد اين طرح يكي از معمولي ترين طرحهايي است  كه در باغهاي زيتون مورد استفاده قرار مي

فاصله درختان روي رديف با فاصله آنها بين رديف يكسان بوده وهنگامي كه درختان به اندازه ورشد حداكثر خود 

ندازي مي كنند بنابراين اين روش براي مناطق ابري وسردسير مناسب رسيدند درصبح وعصر روي يكديگر سايه ا
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 6×6در مناطق نيمه گرمسيري جنوبي سيستم مربع . نبوده واغلب براي مناطق آفتابي وگرمسير توصيه مي شود

  مناسب مي باشد

همانند طرح مربعي مي باشد با اين تفاوت كه درختان نسبت به رديف مجاور بصورت اريب  : طرح لوزي •

  قرار گرفته اند 

  :شش ضلعي •

در اين سيستم شش درخت در گوشه هاي يك شش ضلعي منظم قرار مي گيرند ويك درخت در مركز آنها 

تان درهرجهت مساوي است طرح شش ضلعي مشابه طرح لوزي است با اين تفاوت كه فاصله درخ.كشت مي شود

.  

 :مستطيلي •

در اين سيستم فاصله درختان دربين رديف ها بيش از فاصله آنها درروي رديف هاست اين سيستم متداول ترين 

روش كاشت در مناطق معتدله ، سردسير وابري بوده وبراي مناطق با شدت كم نور وآفتاب مناسب مي باشدسايه 

مربعي بوده وهمچنين در اين سيستم برخلاف سيستم مربعي كه جهت اندازي اين سيستم كمتر از سيستم 

كاشت وجود ندارند براي به حداقل رساندن سايه اندازي درختان جهت كاشت شمالي جنوبي در نظر گرفته مي 

  .مناسب مي باشد 7*6در مناطق شمالي سيستم . شود 

  

  : وتهيه نهال انتخاب رقم-)5

ل مهم درانتخاب هركدام ويژگي خاصي دارند فنون مورد استفاده و اقتصاد دو عامزيتون ارقام زيادي دارد كه 

  .يك رقم مي باشند

در مورد ارقام خارجي انتخاب ارقام مستلزم كاشت قبلي آنها در ايستگاههاي تحقيقاتي محلي است تا پس از 

  .حصول اطمينان از سازش آنها با محيط در سطح وسيع كاشته شوند 
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راي بدست آمدن توليد محصولي مناسب باز ارقام زيتون بطور كامل ويا بخشي خودناسازگارند وبسياري      

  . واقتصادي نياز به دگر گرده افشاني دارند

آنجاييكه درختان زيتون برحسب رقم ونوع خاك درفواصل مختلفي كاشته مي شوند فاصله  از  :قابل توجه 

از آنجائيكه ميزان درصد ارقام گرده . ده دهنده تنظيم گردددرختان اصلي بايستي براساس رديف درختان گر

درصد در نظر گرفته مي شود لذا رديف هاي ارقام گرده دهنده بايستي طوري انتخاب  20تا  15دهنده در حدود 

  .گردد كه باد غالب منطقه قادر به پراكنش دانه هاي گرده اين ارقام بر روي ارقام اصلي گردد

  :از نظر فني در انتخاب ارقام توجه به موارد زير ضروري است 

شناخت رقم از نظر خودباروري ، در صورتي كه رقم مورد نظر تا حدي و يا كاملا خود نابارور باشد بخشي از 

حتي اگر ميوه اي كه توليد مي كنند مطلوب نباشد ولي . درختان باغ به رقم گرده ده اختصاص مي يابند 

 روري خواهد بود وجودشان ض

هرگاه كاشت به صورت مخلوط انجام شود نيازمنديهاي گرده افشاني درختان اصلي باغ بايد در اولويت طراحي  -

  .قرار گيرند 

   ، شوري و ورتيسيليومي و بيماريها مثل خشكي ، يخبندانانتخاب ارقام مقاوم در مقابل عوارض اقليمي و خاك -

و سالهاي بدون محصول اوليه را كاهش  اهميت داردكه از نقطه نظر اقتصادي زود به بار نشستن عاملي است  -

  مي دهد و باغدار قادر خواهد شد كه هر چه زودتر هزينه هاي سرمايه گذاري را جبران كند 

  ارقام بومي زيتون نسبت به ارقام غير بومي مقاوم ترند و در شرايط مساوي محصول بيشتري توليد  برخ معمولا -

  .كنند مي 

  در صورتيكه ارقام بومي مناسبي موجود نباشد مي توان از ارقامي با دامنه وسيعتر سازگاري استفاده شود -

در مورد ارقام خارجي انتخاب ارقام مستلزم كاشت قبلي آنها در ايستگاههاي تحقيقاتي محلي است تا پس از  -

  .ند حصول اطمينان از سازش آنها با محيط در سطح وسيع كاشته شو

چنانكه ميدانيم با اينكه زيتون گياهي يك پايه بوده و اندام نر و ماده بر روي يك درخت تشكيل مي گردد ولي 

دگر گشن بوده  و درصد قابل توجهي از گلها بوسيله گلهاي درختان ديگر كه رقم متفاوتي است بارور ميشود و 

ه و غالباً تركيب درختان  در باغهاي زيتون بايستي معمولاً  ارقام كاملاً خود گشن در زيتون انگشت شمار بود
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درصد از ارقام متفاوت به عنوان پلي نايزر يا تلقيح كننده باشد ، كه در جهت بادهاي غالب  20تا   15حدود 

  منطقه و خط مقدم درختان كشت ميگردد 

  

  باغ رو در روي باد غالب ارقام گرده دهنده دركشت 

  تهيه نهال-

يابند با همان گلدان به مزرعه منتقل مي شوند  كه معمولاً در گلدانهاي پلاستيكي رشد و نمو مي نهالهاي زيتون

و به ندرت اتفاق ميافتد كه درخارج از گلدان تكثير و بصورت ريشه لخت انتقال و كشت گردند ، لذا در اين 

  .ه مراتب كمتر است خصوص آسيب پذيري آنها نسبت به بعضي گونه ها كه در گلدان شكل نگرفته اند ب

مرحله تهيه نهال ، از امور بسيار مهم در احداث باغ بوده و حتماً بايد رقم يا ارقام خاص كه سازگاري خـود را بـا   

منطقه نشان داده و باصطلاح آزمايش خود را پس داده اند  انتخاب و تهيه شوند ، رقم يا ارقام انتخاب شده تـك  

و قطر آن در ) سانتيمتر ايده آل است75(سانتيمتر  100و كمتر از     50ش از شاخه و  ارتفاع  از  محل طوقه بي

، بـالا بـودن    در ارقام كنسروي و يـا دو منظـوره   همچنين درشت بودن ميوه. ميليمتر باشد  12 -8همان محل 

در  يوهپائين بودن نسبت حجمي هسته به گوشت مبالا بودن ميزان عملكرد ميوه، روغن ، درصد و كيفيت ميزان 

و بسياري از صفات خوب شناخته شده ديگر در انتخاب ارقـام زيتـون مـورد كاشـت بايـد حتمـاً         ارقام كنسروي

  .ملاحظه و مد نظر قرار گيرد

  نياز آبي زيتون-)6

مراحلي كه بـه كمبـود رطوبـت    . نياز درختان زيتون به آب در همه دوره هاي زندگي درخت يكسان نيست 

  :عبارتند از حساسيت بيشتر دارند 
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  دوران تكميل نياز سرمايي

  جوانه هاي  گل در زمستان متورم شدن 

  حدود يك ماه قبل از باز شدن گلها  

  دوره سخت شدن هسته و درشت شدن و رسيدن ميوه

بطور .ميلي ليتر بارندگي درسال نياز دارد  800تا  600براي رفع كامل نياز آبي خود حدود  زيتوندرحالت كلي 

، ) بافت و ساختمان(ن نياز آبي درخت زيتون با توجه به شرايط اقليمي منطقه مورد كشت ، نوع خاككلي ميزا

زيتون نسبت به خشكي مقاومت خوبي داشته ولي براي . در كشت هاي آبي متفاوت خواهد بود...ميزان بارندگي و

  . توليد محصول خوب به آب كافي نياز دارد

زيتون را گياهي . ميوه در اواخر بهار ونيز افزايش اندازه ميوه ضروري مي باشدآبياري در هنگام گلدهي وتشكيل 

اما خشكي مفرط موجب تاخير رشد سبزينه ساليانه شده .كم توقع ومقاوم نسبت به خشكي وبي آبي مي شناسند

 .ودر نتيجه باردهي گياه به تاخير مي اندازد

ماندابي بودن وبدليل حساسيت ريشه ها باعث ريزش برگها آبياري زياد نه تنها بي فايده است بلكه در صورت 

تجمع آب در منطقه ريشه ها موجب تاخير در رشد سبزينه وپيري زودرس  .وكاهش رشد ميوه مي گردد

  .وبالاخره مرگ درخت مي شود 

  كاشتوعمليات  زمان  -)7

  .اه انجام مي شودكاشت درختان از جمله زيتون از آبان ماه تا بهمن ماه ودر دوره استراحت گي

  در كشت هاي پاييزه بايستي در هنگام حمل ونقل دقت كافي نمود تا از خشك شدن نهالها جلوگيري گردد

با نهال گلداني در مناطق نيمه گرمسيري كه زمستان معتدل دارند در طي ماههاي آبان لغايت دي ماه ودر ساير 

 مناسب كشت مي باشدمناطق در طي ماههاي اسفند لغايت ارديبهشت ماه زمان 

  :نهال عمليات كاشت  �

آماده سازي چاله كاشت، رعايت فاصله كاشت بر اساس تيپ رشد درخت، رعايت عمق كاشت نهال، خارج كردن 

صحيح محتويات گلدان و جلوگيري از جابجايي خاك اطراف ريشه، هرس ريشه هاي زخمي و خارج شده از 

 ....پيوند شده در بيرون از خاك، انجام آبياري پس از اتمام كاشت نهال و گلدان، قرار گرفتن محل پيوند در ارقام 



١٨ 

 

در مناطق زيتونكاري كه تابستانهاي خشك دارند رشد نهالها بسيار كند خواهد شد وبايستي به هر طريقي كه 

  .شده از تاثير خشكي برروي نهالها جلوگيري شود

در شيار وسطي آن قرار گيرد سپس مبخهاي چوبي  تا ميخ چوبي مي دهيمتخته را طوري برروي زمين قرار

را حفر  Hدر اين موقع تخته وميخ وسطي را برداشته وسوراخ ) a,b( ديگري در دو شيار انتهايي قرار مي گيرد

مي كنند در موقع كشت درخت دوباره تخته كاشت به جاي خود قرار مي گيرد بطوري كه ميخهاي جانبي دو 

در اين حال شيار .ميخهاي جانبي در داخل شيارهاي جانبي قرار مي گيرند.دباشن a,bطرف به وضع قبلي 

  وسطي، محل كاشت درخت را نشان مي دهد

  

سانتيمتر درخاك هاي معمولي وبه عمق  50سانتيمتر وبه عمق  50-70كاشت نهال گودال هايي به عرض براي 

  .سانتيمتر در خاكهاي سنگلاخي وخشك ودر كشت ديم حفر ميكنند 100
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 .يك گروه نهالها را روي يك وسيله نقليه تريلي پوشش دار به فاصله كمي پشت سر باغبانان حمل مي كنند 

  .گروه ديگر چاله هاي كاشت را طبق اصول فني آماده مي كنند

درهنگام كاشت نهال  خاك مرغوب رويي در اطراف ريشه ريخته شده وسپس . يك گروه ديگر نهالها را مي كارند

خاك اطراف نهال بهتر است كه كمي .ين براي نگهداري واستقرار نهال در داخل گلدان ريخته مي شودخاك زير

سانتيمتر بالاتر از  10-15در هنگام كاشت نهال بايد دقت نمود كه محل پيوند .بلند تر از محيط اطراف باشد

  .خاك قرارگيرد

  

  

وجود بادهاي غالب در منطقه توصيه مي گردد كه آخرين گروه نهالهاي كاشته شده را آبياري نموده در صورت 

در مناطقي كه خطر شدت آفتاب .نهال بنحوي كشت شود كه قوس پيوند پشت باد وخود پيوند روبه باد باشد

وجوددارد براي جلوگيري از آفتاب سوختگي توصيه مي شود كه درختان كمي مايل به طرف جنوب غربي كاشته 

قيم معمولا در جلوي نهال ودر مسير باد غالب .رشيد با آب آهْك مي پوشانندشوند براي جلوگيري از اشعه خو

 .سانتيمتر آن درداخل خاك فروبرده شود 60سانتيمتر باشد كه  180منطقه قرار ميگيرد بهتر است طول قيم 

 .ن را قير اندود مي كنندآبراي جلوگيري از پوسيدگي قيم قسمت انتهايي 

اوليه احداث باغ ، نهالهاي تازه كشت شده و درختهاي جوان اوليه نياز به مراقبت  با توجه به اينكه در سه سال

ويژه داشته تا درختهاي حاصله بعدي از هر نظر توانمند باشند لذا  در اينجا لازم است علاوه بر افزايش 

و يا حتي پس از حاصلخيزي خاك كه قبلا ذكر گرديد داخل چاله ها را نيز كود دامي خوب به مقدار كافي افزود 

كيلوگرم كود دامي و  5- 10مخلوط با كودهاي شيميائي مصرف نمود و براي اينكار ميتوان براي هر چاله حدود 
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كيلو گرم كود شيميائي فسفات و به همين مقدار كود شيميايي اوره ،  منظور و در ته چاله ها  25/0تا 0/ 5

هالها كه قرار است كشت گردد ، مستقيم با كودهاي داخل ريخت و  سپس بايد روي آنها را خاك داد  تا ريشه ن

 .چاله تماس نداشته باشد 

  :روش آبياري -)8

سيستم آبياري بر اساس ميزان آب در دسترس و دورنماي آينده آن انتخاب مي شود انتخاب انواعي از 

جلوگيري از تنش خشكي را سيستمهاي آبياري تحت فشار كه يكنواختي پراكنش آب و نهايتا تنظيم آبياري و 

انتخاب سيستم .تامين نمايد توصيه مي گردد 

در كاهش ) آبياري قطره اي(آبياري تحت فشار 

آفات ، بيماريها و علفهاي هرز نقش مهمي ايفاء 

 مي نمايند

گاهي اوقات از آب چاه يا منابع ديگر آب كه در   

بالا دست و جنب مزرعه وجود دارد  استفاده مي 

شود و نياز به انتقال آب و آبرساني آنچناني ندارد 

و بديهي است كه اگر قرار است از آب رودخانه ، 

تفاده شود لازم است به چاه ، قنات يا چشمه اي خاص كه دور از مزرعه و يا پائين دست آن  موجود است ، اس

  قل گردد وسيله لوله يا كانال سيماني و از اين قبيل به مزرعه منت

  امكان دسترسي به بازار-)9

 و واحدهاي فرآورياز آنجايي كه زيتون گياهي صنعتي مي باشد ومصرف خام آن مقدور نيست نزديكي باغ به 

 .مي باشدمهم بازارهاي مصرف 


